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У Су свет ны дзень до на ра ак цыя па бяз вы плат ным до нар-

стве прай шла по бач з бу дын кам Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 

ў Мін ску. Ка ля сот ні ча ла век паў дзель ні ча лі ў ёй на гэ тай 

пля цоў цы. Ся род іх — кі раў ні кі мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, 

дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў і чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі, 

прад стаў ні кі ўста ноў аду ка цыі і спор ту, гра мад скіх аб' яд-

нан няў.

Што дзень у ме ды цын скіх ста цы я на рах кра і ны пра хо дзіць да ты-

ся чы пе ра лі ван няў кры ві. А до на ра мі што год ста но вяц ца 100 ты сяч 

ча ла век. Ка ля 40 ар га ні за цый служ бы кры ві ва ўсіх рэ гі ё нах кожны 

дзень на рых тоў ва юць кроў. Дзя ку ю чы гэ та му мно гіх лю дзей уда ец-

ца па зба віць ад цяж кіх за хвор ван няў і на ват вы ра та ваць жыц ці.

Пля цоў ка, дзе ар га ні за ва лі спе цы яль ны ма біль ны пункт, — гэ та 

стан цыя на ко лах, аб ста ля ва ная кам форт ны мі крэс ла мі, апа ра-

ту рай для за бо ру кры ві, ха ла дзіль ні ка мі для яе за хоў ван ня. Тут 

пра цуе вы яз ная бры га да спе цы я ліс таў Рэс пуб лі кан ска га на ву ко-

ва-прак тыч на га цэнт ра транс фу зі я ло гіі і ме ды цын скіх бія тэх на ло-

гій. Па тэн цы яль ныя до на ры пра хо дзяць аб сле да ван не, пас ля ча го 

атрым лі ва юць до пуск да да на цыі. Ад ным з пер шых да лу чыў ся 

да ак цыі на мес нік мі ніст ра ахо вы зда роўя Аляк сандр СТА РА-

ВОЙ ТАЎ.

— Тое, што дзень до на ра пры па дае на адзін ты дзень з Днём 

ме ды цын ска га ра бот ні ка, свед чыць пра важ насць до нар ства. 

Мно гія ме ды цын скія ра бот ні кі ўдзель ні ча юць у зда чы кры ві. 

Служ ба кры ві ў на шай кра і не раз ві ва ец ца з мо ман ту ста наў лен-

ня ахо вы зда роўя. До нар ская кроў вы ка рыс тоў ва ла ся пад час 

вой наў, ін шых ка та кліз маў для вя лі кай коль кас ці па цы ен таў, 

і ак ту аль насць гэ та га не стра ча на сён ня. Ця пер най боль шая 

коль касць кры ві рас хо ду ец ца на лю дзей, якія ма юць па трэ бу ў 

эк стран ным ака зан ні ме ды цын скай да па мо гі, — рас ка заў на-

мес нік мі ніст ра.

Аляк сандр Ста ра вой таў ад зна чыў, што ў на шай кра і не за год 

на рых тоў ва ец ца амаль 300 ты сяч тон кам па не нтаў кры ві. З яе вы-

раб ля юц ца прэ па ра ты, не аб ход ныя для пе ра лі ван ня. Кож ны дзень 

500—1000 па цы ен там пе ра лі ва юц ца кам па не нты кры ві. Што год у 

Бе ла ру сі па вя ліч ва ец ца коль касць до на раў. Па вод ле рэ ка мен да-

цыі Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, до нар ства па він на быць 

бяз вы плат ным.

— У Між на род ны дзень до на ра мы ра зам з сіс тэ май ахо вы зда-

роўя па пу ля ры зу ем до нар ства. Яно вель мі важ нае, асаб лі ва бяз-

вы плат нае. Ме на ві та бяз вы плат насць, гу ман насць мы ўклад ва ем 

у па няц це до нар ства. Што год у гэ ты дзень ка ля ты ся чы ча ла век у 

кра і не ах вот на пры хо дзяць, каб бяс плат на здаць кроў, — ад зна чыў 

ге не раль ны сак ра тар Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа, на мес нік 

стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па ахо ве 

зда роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей най і ма ла дзёж най па лі ты-

цы Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ.

Да ак цыі так са ма да лу чы лі ся пер шы на мес нік мі ніст ра фі нан саў 

Дзміт рый Кій ко, намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны 

Валерый Кавалькоў, на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці 

Дзміт рый Бас каў, стар шы ня Мін гар са ве та Ар цём Цу ран, ды рэк тар 

РНПЦ транс фу зі я ло гіі і ме ды цын скіх бія тэх на ло гій Фё дар Кар пен ка, 

прад стаў ні кі пар тыі «Бе лая Русь» і ін шыя.
Але на КРА ВЕЦ.

Фо та прэс-служ бы Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя.

Ка ля ты ся чы 
бе ла ру саў 
зда лі кроў 
у Су свет ны 

дзень до на ра
Ся род іх — кі раў ніц тва 
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Ку ра тар вы ста вы за гад чы-

ца на ву ко ва-экс па зі цый на га 

ад дзе ла Ні на КІ РЫ ЛА ВА га-

во рыць, што экс па зі цыю та ко га 

ро ду ў му зеі рых та ва лі ўпер шы-

ню і, як паз ней вы свет лі ла ся, 

не толь кі ў брэсц кім му зеі. Та-

му бы ло ад на ча со ва і ці ка ва, 

і над звы чай скла да на. А ідэю 

зра біць та кую вы ста ву па да ла 

су пра цоў нік РУП «Бел фар ма-

цыя» Ва лян ці на Са сон кі на. Як 

слуш на за ўва жы ла Ва лян ці на 

Фё да раў на, час та на яў насць 

аль бо ад сут насць ля кар ства ва 

ўмо вах вай ны вы ра ша лі пы тан-

не жыц ця. Пра фар ма цэў таў жа 

на огул га ва ры лі ў гэ тым кан-

тэкс це рэд ка.

Са праў ды, мно гія па мя та-

юць проз ві шча брэсц кай пад-

поль шчы цы-кам са мол кі Га лі ны 

Ар жа на вай. Яна бы ла за ка та-

ва на фа шыс та мі ў Брэсц кай 

тур ме ў 1942 го дзе, а да гэ-

та га фар ма цэўт ад пра ві ла 

дзя сят кі, а то і сот ні па сы лак 

з ля кар ства мі ў пар ты зан скія 

атра ды, як по тым пад лі чы лі, 

кошт ме ды ка мен таў склаў ка-

ля 40 ты сяч руб лёў. Ад важ ная 

дзяў чы на тры ма ла су вязь і з 

пад пол лем, і з пар ты за на мі. 

На вы ста ве яе зды мак раз-

ме шча ны по бач са здым кам і 

пе ра піс кай му зей ных ра бот ні-

каў з баць кам Га лі ны. Яго кра-

наль ныя пісь мы цяж ка чы таць 

без слёз. На прось бу пе ра даць 

рэ чы дач кі Аляк сандр Мі хай ла-

віч на пі саў, што зра біць гэ та 

не маг чы ма, бо дом іх быў раз-

бу ра ны, ні чо га не за ста ло ся. 

А яшчэ баць ка пі ша, як і праз 

20 га доў не мо жа змі рыц ца са 

стра тай лю бі май да чуш кі.

А вось яшчэ лёс: хі рург з Пру-

жан Ула дзі мір Ка роб ка, бліс ку-

ча аду ка ва ны, муж ны, ад да ны 

пра фе сіі ча ла век. У экс па зі цыі 

прад стаў ле ны яго кні гі, здым-

кі, ме ды цын скія ін стру мен ты. 

Ула дзі мір Ка роб ка на ра дзіў ся 

ў вёс цы Вя лі кія Яка ві чы пад 

Пру жа на мі. Пас ля за кан чэн ня 

Пру жан скай гім на зіі па сту піў у 

Ві лен скі ўні вер сі тэт, ад куль у 

1939 го дзе быў пе ра ве дзе ны ў 

Львоў скі ін сты тут. Там атры маў 

дып лом ура ча-хі рур га аку рат у 

чэр ве ні 1941 го да. Пас ля аку па-

цыі Льво ва стаў да бі рац ца да-

до му. Шлях за няў аж но два тыд-

ні. У Пру жа нах ужо бы лі нем цы, 

аку па цый ныя ўла ды на кі ра ва-

лі ма ла до га ўра ча на ра бо ту ў 

баль ні цу. У хут кім ча се Ула дзі-

мір стаў га лоў ным ура чом.

У баль ні цы ля чы лі ся і аку-

пан ты, і мяс цо выя жы ха ры. 

З ура чом ад ра зу звя за лі ся пад-

поль шчы кі. Ула дзі мір Іг на та віч 

пры маў на ля чэн не на ват пар ты-

зан, вя до ма, пад чу жы мі проз-

ві шча мі і па чу жых да ку мен тах. 

У 1944 го дзе пас ля вы зва лен ня 

баль ні ца ста ла шпі та лем, дзе 

хі рург Ка роб ка ра та ваў жыц ці 

па ра не ных бай цоў Чыр во най 

Ар міі. Але ж пас ля вай ны Ка-

роб ку арыш та ва лі, і толь кі на-

ма ган ня мі бы лых пар ты зан, ім 

вы ра та ва ных, уда ло ся да біц ца 

яго вы зва лен ня ў 1946 го дзе. 

Пас ля гэ та га док тар ад ра зу вы-

ехаў за мя жу і пра ца ваў у Поль-

шчы да апош ня га дня жыц ця. 

Па мёр Ула дзі мір Ка роб ка ў 

1977 го дзе.

Улад ка ваць раз дзел пра хі-

рур га Ка роб ку да па маг лі су-

пра цоў ні кі му зея-ся дзі бы «Пру-

жан скі па ла цык». У іх са бра ны 

ба га ты ма тэ ры ял пра зем ля-

ка-ме ды ка, а на Пру жан шчы-

не жы вуць сва я кі та ле на ві та га 

хі рур га.

Да рэ чы, ства рэн ню вы ста вы 

па спры я лі акра мя на зва на га 

му зея ме ма ры яль ны комп лекс 

«Брэсц кая крэ пасць-ге рой», 

РУП «Бел фар ма цыя» і Брэсц-

кае РУП «Фар ма цыя», Дзяр-

жаў ны ар хіў Брэсц кай воб лас ці, 

а так са ма края знаў цы, не раў на-

душ ныя брас таў ча не.

Ні ну Кі ры ла ву, кі раў ні ка 

твор чай гру пы па пад рых тоў цы 

вы ста вы, у пра цэ се ра бо ты ча-

ка ла шмат ад крыц цяў. Пра тэ му 

ра бо ты аб мо ві ла ся ў гу тар цы 

са зна ё мым ура чом Люд мі лай 

Па бя дзін скай. А тая рас ка за-

ла, што яе ма ці ў вай ну так са ма 

бы ла фран та вым ура чом. Ма ці 

яе, Ка ця ры на Мац ве ен ка, — вы-

пуск ні ца Кі еў ска га мед ін сты ту-

та 1941 го да, пас ля ка рот кіх 

кур саў ва е ну ра ча ад ра зу атры-

ма ла на кі ра ван не на фронт. 

Люд мі ла Вік та раў на зга да ла 

рас по вед ма ці, як ад ной чы яна 

апе ры ра ва ла зу сім по бач з лі ні-

яй фрон ту. І ка лі па блі зу рва лі ся 

сна ра ды, апе ра цый ная сяст ра 

з яе да зво лу ха ва ла ся пад ста-

лом, а яна, хі рург, ста я ла над 

па цы ен там і фак тыч на за кры-

ва ла яго сва ім це лам. Вось у 

та кіх умо вах ня рэд ка пра ца ва лі 

ме ды кі.

Ад крыц цяў бы ло шмат. На-

прык лад, яшчэ пры пад рых тоў-

цы асноў най гіс та рыч най экс па-

зі цыі му зея Ні на Кі ры ла ва ад-

ной чы апіс ва ла не вя ліч кую кні гу 

з біб лі я тэ кі Са пег. Бы лі звест кі, 

што кні гу ў свой час пе ра даў 

му зею свя тар з Ру жан Іа ан 

На ўроц кі. Ні на Мі хай лаў на пры-

зна ла ся, што заў сё ды ха це ла 

да ве дац ца пра гэ та га ча ла ве ка 

больш, усве дам ля ю чы яго куль-

тур на-аду ка цый ны ўзро вень, 

гра ма дзян скую па зі цыю: «Уяў-

ля е це, у па чат ку пя ці дзя ся тых 

га доў, ка лі і да брац ца з Ру жан 

у Брэст бы ло да во лі скла да на, 

ён пры яз джае сю ды і пе рад ае 

му зею кні гу з біб лі я тэ кі Са пе гаў, 

якая за хоў ва ла ся столь кі ча су ў 

сям'і». І вось ку ра тар вы ста вы 

пры яе пад рых тоў цы су стрэ-

ла ся са звест ка мі пра свя та ра 

На ўроц ка га ў кан тэкс це да па-

мо гі са вец кім ва ен на па лон ным. 

Ме на ві та ай цец Іа ан даў пры-

ту лак па ра не ным на тэ ры то рыі 

Свя та-Пет ра-Паў лаў ска га хра-

ма, а ўрач Вік тар Ля ком цаў іх 

там ля чыў. Мож на са бе ўя віць, 

як абод ва ры зы ка ва лі. Парт рэт 

свя та ра ця пер у цэнт ры ад на го 

з раз дзе лаў вы ста вы.

Экс па зі цыя вель мі ін фар ма-

цый на на сы ча ная. Тут мож на 

да ве дац ца, як бы ла ар га ні за-

ва на ме ды цын ская да па мо га 

на тэ ры то рыі Брэсц кай крэ-

пас ці, як са ма ад да на пра ца-

ваў кі раў нік ва ен на га шпі та ля 

крэ пас ці Ба рыс Мас лаў, яко-

му ад да лі за слу жа ную па ша ну 

толь кі праз мно гія дзе ся ці год-

дзі. (Ня даў на ў Брэс це ад на з 

ву ліц на зва на ў го нар ва е ну ра-

ча. — Аўт.).

Не су мнен на, ці ка ва бу дзе 

пра чы таць аль бо па чуць ад 

эк скур са во да, як ар га ні зоў ва-

ла ся ме ды цын ская да па мо га 

ў пар ты зан скіх атра дах. На-

прык лад, Пін скае пар ты зан-

скае злу чэн не аб слу гоў ва лі 

16 дак та роў, 32 фель ча ры, 

10 мед сяс цёр, тры зуб ныя 

ўра чы, 27 са ні та раў і 20 сан-

ін струк та раў. А на чаль ні кам 

медс луж бы злу чэн ня быў док-

тар Мі ка лай Ва ра но віч. Вай ну 

Мі ка лай Іва на віч су стрэў ка-

ман дзі рам мед сан ба та ад ной 

з час цей у Брэс це. По тым бы лі 

па лон, уцё кі, не да вер, пра вер-

кі, але ўсё пе ра жыў, і толь кі ва 

ўмо вах пар ты зан скіх шпі та ляў 

пра вёў больш за 100 апе ра-

цый. Ёсць здым кі, якія ад люст-

роў ва юць ра бо ту пар ты зан ска-

га шпі та ля ў вёс цы Сва рынь 

Дра гі чын ска га ра ё на.

На пад ста ве да ку мен таў па-

ка за на, як пра ца ва ла адзі ная 

баль ні ца ў Брэсц кім ге та, дзе 

на не вя лі кай тэ ры то рыі раз мяс-

ці ла ся ад ра зу 18 ты сяч ча ла век. 

Пра ге та рас каз вае асоб ны раз-

дзел вы ста вы. Ёсць да ку мен ты і 

здым кі-свед чан ні та го, як ра та-

ва лі бай цоў у па ло не та кія ж па-

лон ныя ўра чы. Уся го экс па зі цыя 

на ліч вае больш за 200 прад ме-

таў. Тут ёсць пар ты зан ская ап-

тэч ка, сум ка сан ін струк та ра, 

ам пу лы і бу тэ леч кі ад ле каў та-

го ча су, шмат са праўд на га ме-

ды цын ска га ін стру мен та рыю. 

Вы ста ву да паў няе ін ста ля цыя 

«Пар ты зан скі шпі таль», жы-

ва піс ныя і гра фіч ныя ра бо ты 

мас та коў Іва на Руд чы ка, Пят ра 

Дур чы на. Ра бот ні кі РУП «Фар-

ма цыя» так са ма вы ра бі лі ха ла-

ты па ўзо ры фор мы ме ды каў 

та го ча су.

Вы ста ва пад наз вай «Яны 

да ры лі жыц цё ў баі» ўвесь час 

за па тра ба ва ная. Аў тар гэ-

тых рад коў, ка лі на ве да ла яе 

11 чэр ве ня, за спе ла эк скур-

сію для сту дэн таў-гіс то ры каў 

Брэсц ка га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та імя А. С. Пуш кі на і 

вуч няў 12-й шко лы. Ці ка ва, 

што пер ша па чат ко ва бы ло за-

яў ле на пра вя дзен не вы ста вы 

да 14 лі пе ня гэ та га го да. Але 

га лі но вы праф са юз ме ды цын-

скіх ра бот ні каў вы сту піў з ха-

дай ніц твам пра цяг нуць ра бо ту, 

каб атры маць маг чы масць па-

зна ё міц ца з ёй удзель ні кам вя-

лі кай на ра ды, якая ад бу дзец ца 

ў Брэс це ў жніў ні.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та аў та ра 

і края знаў ча га му зея.

Вар та ўба чыцьВар та ўба чыць

У па ход на-па ля вых умо вах, 
у аку па цыі, у па ло не

Подз віг ва ен ных ме ды каў і фар ма цэў таў у га ды вай ны 
ад люст роў вае вы ста ва Брэсц ка га аб лас но га края знаў ча га му зея

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Яшчэ шас ці га доў мне не споў ні ла-

ся, як па ча ла ся Вя лі кая Ай чын ная вай-

на, — ус па мі нае Аляк сей Сі да ра віч. — 

І вось тры га ды ле су, пар ты зан скіх зям-

ля нак. Го лад... Хо лад... Па бе гаў я ад гэ-

тых пра кля тых... Мой дзядзь ка быў док-

та рам. Яго і шас ця рых дзя цей, жон ку, 

цес ця з це шчай нем цы за бі лі — кі ну лі 

жыў цом у ка ло дзеж, а ха ту спа лі лі... Ка-

лі баць ка вяр нуў ся з фрон ту, ён ска заў 

мне: «Дзядзь ка Ва сіль за гі нуў, ты па ві-

нен пра цяг нуць яго спра ву. Ты доб ра 

ву чыш ся, па ві нен стаць док та рам».

Аляк сей Сі да ра віч скон чыў сем кла-

саў вяс ко вай шко лы. «Я ву чыў ся вы-

дат на. Па сту піў у Ба ра на віц кае ме ды-

цын скае ву чы лі шча. Пас ля за кан чэн ня 

мя не ад пра ві лі пра ца ваць у баль ні цу 

вёс кі Па ла ча ны Ма ла дзе чан ска га ра ё-

на. Паз ней пра ца ваў ура чом у Ан то-

паль скім дзі ця чым до ме. І я так лю біў 

зай мац ца з дзець мі! І яны мя не вель мі 

лю бі лі, заў сё ды ча ка лі, ка лі я вяр ну ся. 

Тут я су стрэў сваю дру гую па лавінку 

Раю. Яна круг лая сі ра та. Вай на за-

гу бі ла і яе дзя цін ства. Баць ку і ма ці 

нем цы рас стра ля лі ў два ры ўлас на га 

до ма. Су сед ка сха пі ла дзяў чын ку за 

ру ку і ўцяк ла з ёй...» — рас па вя дае 

су раз моў ца.

Праз год пас ля су стрэ чы ма ла дыя 

лю дзі па жа ні лі ся. «Рая ву чы ла ся за воч-

на ў пе дінс ты ту це Гор ка га (ця пе раш-

ні БДПУ імя М. Тан ка). Ка лі скон чы ла 

ву чо бу, ска за ла, што прый шла па ра і 

мне ву чыц ца: «Ты ж та кі та ле на ві ты, 

кем лі вы! У ця бе аба вяз ко ва ўсё атры-

ма ец ца!» Я ўся ляк да па ма гаў ёй з ву-

чо бай. На той мо мант у нас ужо бы ло 

двое дзя цей — Ся ро жа ды Іра. А жыць 

не бы ло дзе. Баць ка мой быў вель мі ру-

кас ты. Я пе ра няў у яго гэ тыя на вы кі і за 

год сва і мі ру ка мі па бу да ваў дом. Мы як 

се лі на пад ло гу, усёй сям' ёй пла ка лі ад 

ра дас ці, што на рэш це ў сва ім до ме», — 

рас каз вае Аляк сей Сі да ра віч.

Жон ка ўсё ж на ста я ла, каб ён ву чыў-

ся да лей, і ў 1963 го дзе наш ге рой пай-

шоў зда ваць эк за ме ны для па ступ лен-

ня ў Мін скі мед ін сты тут. «Ка лі па сту піў 

у ін сты тут, абы шоў усе 52 ка фед ры. 

На 50 я атры маў пя цёр кі, на дзвюх — 

чац вёр кі. Пер шую і дру гую се сію здаў 

на вы дат на. Та ды я стаў Ле нін скім сты-

пен ды я там. У гэ ты час па ра лель на пра-

ца ваў фель ча рам на хут кай да па мо зе 

ў За слаў скай баль ні цы. Бы ло скла да на 

су мя шчаць, я ўжо збі раў ся зваль няц ца, 

але па пра сі лі яшчэ адзін дзень па дзя жу-

рыць, бо не бы ло ка му. І вось так адзін 

дзень дзя жур ства пе ра тва рыў ся ў шэсць 

га доў. І на пра цы спраў ляў ся, і ў ін сты-

ту це ву чыў ся, і ўсё па спя ваў. Скон чыў 

ін сты тут па спя хо ва, мя не за пра ша лі 

пас ля і ў ас пі ран ту ру, але трэ ба бы ло 

па ды маць дзя цей...»

Пас ля за кан чэн ня мед ін сты ту-

та Аляк сея Сі да ра ві ча раз мер ка ва лі 

ў За слаў скую баль ні цу — ту ды, дзе 

пра ца ваў фель ча рам. І ад ра зу пры зна-

чы лі на ад каз ную па са ду — на мес ні кам 

га лоў на га ўра ча па ля чэб най ра бо це. 

А праз не каль кі ме ся цаў і ўво гу ле га-

лоў ным ура чом.

У 1980 го дзе Аляк сею Хом чы ку пра-

па на ва лі ўзна ча ліць но вы са на то рый. 

«Ха цеў на зваць яго «Рай скі ку то чак», 

але мі ністр пры няў наз ву «Са сно вы 

бор». «Да рэ чы, я спа да баў ся мі ніст-

ру та му, што ў ад роз нен не ад ін шых 

ад ра зу спы таў: «А ка лі пры сту паць?» — 

згад вае Аляк сей Сі да ра віч. — Ён мне 

да вя раў, ра зам з ім усё бу да ва лі, пра-

ек та ва лі. Час па тра ба ваў рас ко шы, а 

ў нас бы лі толь кі го лыя сце ны. Та ды 

мы па бу да ва лі гід ра парк, ля чэб на-

ды яг нас тыч ны кор пус, ба сейн, а за-

тым — люк са вы кор пус з трох па ка ё-

 вы мі ну ма ра мі. У гід ра пар ку я вы са-

дзіў дрэ вы, па бу да ваў аль тан кі, пра-

клаў да рож кі, за пус ціў ры бу ў ва да ём. 

Пра вёў і ас фаль та вую да ро гу да са-

на то рыя, за пус ціў аў то бу сы. Спа чат ку 

гэ та быў са на то рый-пра фі лак то рый на 

300 мес цаў. Але я пе ра ка наў мі ніст ра 

пры браць пры стаў ку «пра фі лак то рый» 

і зра біць яго да ступ ным не толь кі для 

ме лі я ра та раў, але і для ўсіх ах вот ных». 

Пас ля чар но быль скай тра ге дыі са на то-

рый быў пе ра пра фі ля ва ны. У ім пэў ны 

час азда раў ля лі ся сем'і чар но быль цаў. 

Ка лі ж з'я ві ла ся маг чы масць пры маць 

усіх, сю ды ма са ва па ча лі пры яз джаць 

з да лё ка га і бліз ка га за меж жа.

На ўез дзе ў са на то рый ця пер ля-

жыць ва лун, на якім на пі са на да та 

за сна ван ня ўста но вы. Ка мень Аляк-

сей Сі да ра віч уба чыў у по лі. «Мы яго 

ад шлі фа ва лі, над піс зра бі лі. Шыль ду 

хто-не будзь мо жа збіць, кі нуць, а гэ тую 

глы бу ўжо ні хто не зру шыць — ва лун 

аб' ёмам 12 мет раў ку біч ных ва жыць 

29 тон», — тлу ма чыць ён, чым кі ра ваў-

ся пры ства рэн ні ін ста ля цыі.

Га лоў ным ура чом у са на то рыі 

«Са сно вы бор» наш ге рой пра ца ваў 

25 га доў. На пен сію пай шоў у 2005-м, 

ка лі бы ло ўжо больш за 70. А сваё 

жа дан не на зваць са на то рый «Рай скі 

ку то чак» ён ува со біў у верш, які стаў 

гім нам уста но вы.

Па сло вах Аляк сея Сі да ра ві ча, 

25 га доў пра ля це лі як ад но ім гнен не. 

Кож ны дзень у пра цы. Са на то рый не ад-

на ра зо ва ста на віў ся пе ра мож цам рэс-

пуб лі кан скіх спа бор ніц тваў. У 1994 го-

дзе яго ня змен на му ад за сна ван ня кі-

раў ні ку пры сво і лі зван не «За слу жа ны 

ўрач Рэс пуб лі кі Бе ла русь».

Сён ня наш су раз моў ца, ня гле дзя чы 

на па ва жа ны ўзрост, не страч вае ці ка-

вас ці да жыц ця і ба дзё рас ці. Пі ша вер-

шы — у гэ тым зна хо дзіць за да валь нен не 

і спа кой. Шмат ува гі ўдзя ляе сва ёй сям'і. 

«Сын за ха цеў быць гіс то ры кам. Мая 

жон ка Рая так са ма бы ла на стаў ні цай. 

Та му я быў не су праць. Да чцэ ж я пра па-

на ваў пра доў жыць на шу ды нас тыю. Яна 

пас ля за кан чэн ня мед ін сты ту та доў гі час 

пра ца ва ла ў За слаўі. Іра ра ней ак тыў на 

зай ма ла ся гор ным ту рыз мам — бы ла 

ўра чом ка ман ды. Сён ня яна ўжо на пен-

сіі, але ўсё яшчэ пра цуе. Яна пра цяг ну ла 

на шу спра ву ўжо ў трэ цім па ка лен ні, а 

гэ та вель мі важ на».

«У свой час баць ка скон чыў кур сы 

ігол ка тэ ра піі, — ус ту пае ў раз мо ву Сяр-

гей Аляк се е віч. — Зай маў ся ўсход ні мі 

ме то ды ка мі ля чэн ня — ігол каў кол ван-

нем і рэ флек са тэ ра пі яй. Быў доб рым 

пча ля ром, ста ля ром — у свой час ра біў 

пла ты, акон ныя ра мы, дзве ры, та бу рэт-

кі, дош кі для раз роб лі ван ня мя са і на ват 

вул лі. Увесь пар кет у ха це вы ра заў сам... 

А яшчэ за хап ля ец ца вя зан нем. Ка жа 

нам, ма ла дзей шым, што са мае га лоў-

нае пра ві ла даў га лец ця — па ста ян ная 

трэ ні роў ка моз гу. Ён заў сё ды ў кур се 

апош ніх на він, ці ка віц ца па лі ты кай, геа-

гра фі яй, спор там, ра шае крас вор ды, чы-

тае мас тац кую лі та ра ту ру. Баць ка ка жа, 

што чы таць трэ ба кож ны дзень, пры чым 

ста ро нак дзе сяць услых, та му што з-за 

ўзрос ту па чы нае за пля тац ца язык. «Ган-

на Ка рэ ні на», «Бра ты Ка ра ма за вы», 

твор часць Сяр гея Ясе ні на — ад дае пе-

ра ва гу кла січ най лі та ра ту ры».

«Баць ка заў сё ды меў доб рую рэ-

пу та цыю ў лю дзей, — з го на рам га-

во рыць сын. — Най леп шы кры тэ рый 

гэ та га — су вязь на ват пас ля сы хо ду з 

пра цы. А на ша га Аляк сея Сі да ра ві ча 

мно гія лю дзі да гэ туль ус па мі на юць з 

удзяч нас цю...»

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД,

Ра даш ко ві чы.

Пра цяж кую ра бо ту ме ды каў на вай не мы ве да ем най больш 

з кніг і філь маў. Як ры зы ка ва лі жыц цём, ра ту ю чы па ра не-

ных, як са мі гі ну лі ад куль і сна ра даў... Не мен шай, а мо жа, 

і боль шай па ша ны за слу гоў ва юць тыя, хто пра ца ваў ва 

ўмо вах аку па цыі, да па ма гаў пар ты за нам і пад поль шчы кам 

ме ды ка мен та мі, ля чэн нем, ры зы ку ю чы ўжо не толь кі сва-

ім жыц цём, але і на ват іс на ван нем сва ёй сям'і. Ме на ві та ім, 

лю дзям са май гу ман най пра фе сіі, ме ды кам і фар ма цэў там 

на вай не, пры све ча ная вы ста ва ў Брэсц кім аб лас ным края-

знаў чым му зеі.

Твор чая гру па вы ста вы за афарм лен нем ін ста ля цыі 
«Пар ты зан скі шпі таль».

Док тар Ула дзі мір Ка роб ка.

ЗА СЯ БЕ І ЗА ТА ГО ХЛОП ЦА...ЗА СЯ БЕ І ЗА ТА ГО ХЛОП ЦА...
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